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умовах інформаційного перенасичення су-
часного світу дедалі більше актуалізується
питання ефективного управління інформа-

цією, перетворення її на знаннєвий ресурс, викорис-
тання якого дає змогу на якісно новому рівні вирі-
шувати будь-які завдання суспільного розвитку. У
науковій літературі, присвяченій розгляду сучасних
інформаційних процесів, дедалі частіше з’являється
термін «управління знаннями» (англ. knowledge ma-
nagement), під яким, зазвичай, розуміються система-
тичні процеси зі створення умов для виявлення і
продукування знань, необхідних для людської діяль-
ності, їх збереження і ефективного використання.

Академік М. Туріянська розглядає два підходи до
розуміння змісту поняття «управління знаннями»:
персоніфікований, або інтуїтивістський, та інфор-
маційний, або технологічний [12, с. 194]. При пер-
шому підході, основна увага приділяється голов-
ним носіям знання – людям, їх умінню налагоджу-
вати пошук знань, акумулювати та ділитися ними,
що є запорукою підвищення інтелектуального по-
тенціалу організації. У рамках другого підходу уп-
равління знаннями розглядається як організований
на програмно-технологічній основі порядок робо-
ти з інформаційними ресурсами для сприяння дос-
тупу до знань та їх використання. Знання тут розу-
міються як точна і достовірна інформація з певної
проблеми, а управління знаннями передбачає побу-
дову ефективної інформаційно-пошукової систе-
ми, здатної надати релевантну відповідь на запит.

Отже, обидва підходи до тлумачення управління
знаннями виокремлюють комунікаційну складову
цього процесу, його орієнтованість на посилення
когнітивного потенціалу організації – сукупність її

можливостей щодо інтелектуального опрацюван-
ня інформації, вироблення й ефективного викорис-
тання на цій основі нових знань.

З огляду на сказане, особливої актуальності набу-
ває визначення можливостей використання у проце-
сі управління знаннями в масштабах соціуму науко-
во-аналітичного та інформаційно-комунікаційного
потенціалу таких інституцій, як наукові бібліотеки, у
першу чергу національного рівня. Адже національні
бібліотеки є центрами зосередження вироблених у
процесі суспільного розвитку і зафіксованих у доку-
ментах знань національної спільноти, організованих
у найбільш зручний для їх використання спосіб, а та-
кож – платформами перетину різновекторних кому-
нікаційних потоків: комунікації на державному рівні,
міжособистісної та міжгрупової комунікації, комуні-
кації між користувачем і документом тощо.

При цьому бібліотеки мають тисячолітній досвід
функціонування як середовища збереження, циркуля-
ції та вироблення документованої наукової інформа-
ції, яка є відображенням результату інтелектуальної
діяльності людини і, зокрема, академічного знання.

У зарубіжному бібліотекознавстві діяльність біблі-
отек у контексті управління знаннями досліджува-
лась такими науковцями, як Х. Даланд [14], Е. Семер-
тзакі [17], Х.-В. Лі [15], Д. М. Матараццо і С. Д. Ко-
ноллі [16], С. Абрем [13], О. Олейнік [5] та ін. З віт-
чизняного фахового наукового доробку у цьому кон-
тексті варто згадати монографічне дослідження 
К. Лобузіної [3], яке висвітлює процес управління
знаннями в бібліотечній практиці у контексті створен-
ня бібліотечно-інформаційних ресурсів, але залишає
нерозкритими комунікаційні аспекти і напрями учас-
ті бібліотечних інституцій в управлінні знаннями,
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специфіку участі в організації управління знаннями
окремих бібліотек.

Мета статті – окреслити й охарактеризувати з
позицій комунікативістики напрями участі в уп-
равлінні знаннями однієї з найбільших національ-
них бібліотек світу – Національної бібліотеки Ук-
раїни імені В. І. Вернадського (НБУВ).

Виходячи з комунікаційної природи знання, ло-
гічним є розгляд участі бібліотеки в управлінні
знаннями в контексті реалізації нею комунікацій-
ної функції, в результаті здійснення якої створю-
ються умови для діалогічної взаємодії:

1) між документом і користувачем, на основі чо-
го відбувається трансляція попереднього і форму-
вання нового знання;

2) між користувачем і бібліотечним працівни-
ком, у результаті чого з’являється нове знання сто-
совно інформаційних потреб користувача, вироб-
ляються знання і розуміння перспектив розвитку
бібліотечного фонду – інформаційної основи задо-
волення користувацьких інтересів;

3) між користувачем та іншим користувачем, між
бібліотечними працівниками, в результаті чого
відбувається синергізація і формалізація знання.

Як засвідчує досвід НБУВ, за час функціонуван-
ня бібліотеки в статусі національної в новітній пе-
ріод, її участь в організації управління знаннями
виразно проявляється в трьох напрямах.

Перший – це створення умов для виявлення, збере-
ження, продукування знань, необхідних для життєді-
яльності української нації, забезпечення до них ши-
рокого доступу. Ідеться про сприяння зростанню ін-
телектуального капіталу нації – сукупних інтелекту-
альних здатностей людей, наявних у них неформалі-
зованих (неявних) і формалізованих (явних) інформа-
ції та знань, які відіграють роль «колективного моз-
ку», що функціонує на основі мережевих зв’язків ін-
формаційно-телекомунікаційного та соціально-пси-
хологічного характеру. За О. Сербіним, «жорстких
(формальних) і м’яких (неформальних) мереж» [11, 
c. 354]. Цей напрям передбачає створення умов для за-
доволення інформаційних потреб як кожного окремо-
го громадянина, який може навіть не бути формаль-
ним користувачем бібліотеки (не мати читацького
квитка), так і цілих інституцій, громадських об’єд-
нань і організацій, наукових установ, закладів освіти,
політичних партій, органів державної влади тощо.

Другий напрям участі НБУВ в організації управ-
ління знаннями проявляється у сприянні формуван-
ню когнітивного підґрунтя різнорівневої управлін-
ської діяльності: починаючи від центральних орга-
нів державної влади і закінчуючи органами місце-

вого самоврядування, включно з управлінськими
структурами різних інституцій, підприємств та ор-
ганізацій, наукових структур, установ, зокрема Пре-
зидії Національної академії наук. Діяльність бібліо-
теки в цьому напрямі передбачає створення умов
для виявлення, вироблення та ефективного вико-
ристання знань, необхідних для ухвалення рішень,
в першу чергу, вищими органами державної влади.

Третій напрям пов’язаний з продукуванням та
ефективним використанням фахових знань у галу-
зі інформаційної, бібліотечної та архівної справи.

Визначальним чинником реалізації НБУВ своєї
участі в організації управління знаннями виступає ку-
муляція в бібліотечному фонді зафіксованих в доку-
ментованому вигляді духовно-інтелектуальних над-
бань людства, необхідних для розвитку нації. Приміт-
но, що саме таке завдання 100 років тому ставили пе-
ред собою засновники бібліотеки: вона повинна була
«задовольняти: а) загальнонаукові вимоги і б) спеці-
яльно-українські (Ucrainica), беручи останні в най-
ширшому розумінні – і як краєві (відомости про Ук-
раїну як край з кожного погляду), і як національні (ві-
домости про український народ за межами України,
напр[иклад], в Америці)» [8, с. 373]. Особливий наго-
лос було зроблено на необхідності кумуляції в бібліо-
теці інформації, необхідної для ефективної роботи за-
конодавчого органу Української держави – Сейму,
для чого, за ініціативою академіка В. І. Вернадського,
передбачалося створити в структурі бібліотеки спеці-
альний відділ [9, c. 385]. Такі рішення відображають
стратегічне бачення участі бібліотеки в процесі уп-
равління знаннями вже під час її заснування. Утім,
повною мірою реалізація такого бачення відбулася
лише після здобуття Україною незалежності і віднов-
лення у 1996 р. національного статусу бібліотеки.

Сьогодні НБУВ є однією з найбільших бібліотек
світу, її фонд налічує понад 15,5 млн одиниць збе-
рігання. Це – унікальне зібрання джерел інформа-
ції, що включає книги, періодику, рукописи, ста-
родруки, документи на нетрадиційних носіях ін-
формації та ін. Наявні бібліотечно-інформаційні
ресурси бібліотека намагається організувати в
найбільш зручний для використання спосіб. У
першу чергу, йдеться про систему електронних ка-
талогів та інтернет-путівників – каталог книжко-
вих видань, каталог журналів та продовжуваних
видань, каталоги історико-культурних фондів, ка-
талоги окремих фондів бібліотеки, фондові ката-
логи архівних документів, скановані каталоги
(імідж-каталоги) історико-культурних фондів, тра-
диційні карткові каталоги, тематичний інтернет-
навігатор – включно з каталогами бібліотек уста-
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нов Національної академії наук України, представ-
лених на офіційному веб-порталі НБУВ.

Додатково бібліотекою періодично надається дос-
туп до передплачених баз даних, зокрема станом на
15.12.2017 р. – до електронних продуктів на плат-
формі EBSCO, зокрема до баз даних: ACADEMIC
SEARCH COMPLETE; INSPEC; GreenFILE; 
Library, Information Science & Technology Abstracts
(LISTA); до передплачених електронних продуктів
на платформі Web of Science – Web of Science Core
Collection, SciELO Citation Index (1980–2017), Der-
went Innovations Index (1963–2017), Korean Journal
Index (1980–2017) та ін.; до повнотекстового архіву
видавництва Institute of Physics Publsihing.

На встановлення комунікаційного зв’язку в систе-
мі «користувач – потрібний йому документ» спрямо-
вана науково-бібліографічна діяльність бібліотеки:
• створення бібліографічних покажчиків, наймас-

штабнішими серед яких за останній час стали те-
матичні бібліографічні посібники «Світова еко-
номічна криза: причини, наслідки, шляхи подо-
лання : бібліогр. покажч. (2008–2012)» (2015 р.)
та «Схід і Південь України: час, простір, соціум:
у 2 т. Т. 2. Матеріали до бібліографії» (2016 р.);

• розроблення інструкцій щодо користування
електронними базами даних, зокрема з корис-
тування базами даних EBSCO, Web of Science,
пошуковою системою WinSPIRS;

• традиційне та електронне довідково-бібліогра-
фічне обслуговування користувачів.

Результати науково-бібліографічної діяльності
бібліотеки є когнітивним інструментом для вста-
новлення комунікації між користувачем і потрібним
йому документом. Поряд з цим ефективною інфор-
маційно-телекомунікаційною платформою для
здійснення такої комунікації стали знаннєві елек-
тронні бібліотечні ресурси, організовані на основі
технології інтелектуального доступу до документо-
ваної інформації «в систему знань за допомогою
нових підходів до використання бібліотекознавчих
методів і комп’ютерних технологій» [3, с. 3].

Упровадження в практику НБУВ технологій інте-
лектуального доступу до інформації бібліотечних
фондів знайшло свій вияв у створенні таких знаннє-
вих бібліотечних ресурсів, як меморіальна елек-
тронна колекція «Т. Г. Шевченко», інтегрований ме-
моріальний ресурс «В. І. Вернадський», інформа-
ційний портал «Наука України: доступ до знань». З
2013 р. НБУВ розпочала реалізацію проекту зі ство-
рення на основі технологій інтелектуального досту-
пу до інформації фундаментальної електронної біб-
ліотеки «Україніка» [6]. Нині «Україніка» – це зведе-

ний електронний бібліографічний ресурс, функціо-
нування якого спрямоване на ефективну організа-
цію і використання документної спадщини України,
забезпечення комфортного доступу користувачів до
науково-довідкових, бібліографічних і текстових ре-
сурсів різними мовами, незалежно від місця видан-
ня, про Україну, український народ та інші народи,
які жили або живуть на території сучасної України.
Варто наголосити, що проект за задумом не лише
має надати доступ до документів або їх цифрових
копій, а «...надати користувачам електронної бібліо-
теки (ЕБ) знання про Україну, її народ, його історію,
традиції та культуру, розбудовану політичну націю,
сформовану нею державу; матеріали про природне,
географічне середовище, демографічний, економіч-
ний, соціальний, освітній, науковий потенціал Укра-
їни, здобутки української нації, її місце у світовому
цивілізаційному розвитку» [2]. Як наголошує К. Ло-
бузіна, створюваний єдиний бібліотечний простір
дає змогу користувачу отримати на своєму робочо-
му місці на екрані комп’ютера необхідну джерельну
базу для вирішення наукових, творчих та практич-
них завдань, тоді як за допомогою традиційних засо-
бів пошуку на це витрачалися дні та роки [3, с. 200].

Сьогодні НБУВ в контексті створення умов для
виявлення, збереження, продукування знань, необ-
хідних для життєдіяльності української нації та
зростання її інтелектуального капіталу, забезпе-
чення широкого доступу до цих знань організова-
на триступенева система мережевих зв’язків ін-
формаційно-телекомунікаційного характеру між
користувачами і потрібними їм документами:

І ступінь – система каталогів, інтернет-путівни-
ків, передплата доступу до баз даних;

ІІ ступінь – результати науково-бібліографічної
діяльності;

ІІІ ступінь – створення знаннєвих бібліотечно-
інформаційних ресурсів.

Участь НБУВ у формуванні когнітивного підґрун-
тя різнорівневої управлінської діяльності відбува-
ється як шляхом поповнення фонду відповідними
документами політико-правового характеру, так і
шляхом підготовки інформаційно-аналітичних ма-
теріалів та здійснення наукових досліджень, у пер-
шу чергу, на замовлення органів державної влади.

Потреби владних структур у налагодженні управ-
ління знаннями у сфері урядування спричинили по-
яву бібліотек, які визначаються Міжнародною феде-
рацією бібліотечних асоціацій (ІФЛА) як бібліотеки
урядових департаментів, до яких належать будь-які
бібліотечні установи, що створені і повністю під-
тримуються урядовими структурами для їх першо-
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чергового обслуговування. За класифікацією ІФЛА,
до бібліотек урядових департаментів слід відносити
також національні бібліотеки, оскільки вони засно-
вуються державою. В «Рекомендаціях для бібліотек
урядових департаментів» ІФЛА визначено основне
завдання таких бібліотек: «Бібліотеки урядових де-
партаментів надають інформацію політичним дія-
чам, урядовим службовцям і, іноді, широкій громад-
ськості. Важливо, що бібліотеки урядових департа-
ментів організовуються і управляються таким чи-
ном, щоб збирати і надавати найбільш необхідну ін-
формацію тим, хто ухвалює урядові рішення, дер-
жавним службовцям і широкій громадськості» [10].

При цьому, широке впровадження в суспільну
практику електронних технологій – радіо, теле-
фонного зв’язку, ТБ, а згодом Інтернету – призве-
ло до стрімкого зростання обсягів інформації та
інтенсифікації інформаційно-комунікаційних об-
мінів, що спричинило виокремлення в структурі
бібліотек урядових департаментів спеціальних ін-
формаційно-аналітичних відділів та служб, для
яких головною метою діяльності стало забезпе-
чення необхідного інформаційного супроводу про-
цесу ухвалення управлінських рішень.

У структурі НБУВ таким підрозділом є Служба ін-
формаційно-аналітичного забезпечення органів дер-
жавної влади (СІАЗ), створена 1992 р. для введення
в широкий суспільний обіг матеріалів бібліотечних
фондів, моніторингу й опрацювання стрімко зроста-
ючих інформаційних потоків, удосконалення інфор-
маційно-аналітичного обслуговування суспільних
інститутів України. Виокремлення в складі бібліоте-
ки спеціального підрозділу для забезпечення інфор-
маційної підтримки діяльності законодавчих, вико-
навчих та інших органів держави виявилось можли-
вим лише після проголошення у 1991 р. незалежнос-
ті України: завдяки підтриманій Президією Академії
наук України ініціативі тодішнього генерального ди-
ректора, академіка О. С. Онищенка було ухвалене рі-
шення про створення в структурі бібліотеки спеці-
ального підрозділу, орієнтованого на зміцнення спів-
робітництва з органами державної влади України.

Аналогами СІАЗ у зарубіжних бібліотеках є
Дослідницька служба Конгресу Бібліотеки Кон-
гресу, Бюро дослідницької та правової інформації
Національної парламентської бібліотеки Японії,
Довідковий відділ з права й ухвалення рішень На-
ціональної Бібліотеки Китаю, Інформаційно-ана-
літичний відділ Президентської бібліотеки Рес-
публіки Білорусь тощо.

СІАЗ – науковий підрозділ, діяльність якого по-
лягає у підготовці інформаційно-аналітичної та

аналітико-прогностичної продукції на базі вико-
ристання інформації друкованих та електронних
ЗМІ, всіх видів фондів НБУВ, інших відкритих
джерел; предметом спеціальної наукової уваги 
СІАЗ є дослідження електронних інформаційних
технологій у бібліотечній сфері.

Пріоритетними напрямами розвитку Служби ни-
ні є: використання новітніх інформаційних техно-
логій, передових методів моніторингу й обробки ін-
формації; посилення аналітичної і прогнозної скла-
дової в інформаційно-аналітичних матеріалах; роз-
роблення теоретичних та науково-практичних пи-
тань бібліотечного обслуговування на основі впро-
вадження електронних інформаційних технологій.
Серед замовників інформаційно-аналітичної про-
дукції підрозділу – центральні та регіональні уп-
равлінські структури, наукові установи, громадські
організації, широке коло користувачів, котрі володі-
ють електронними інформаційними технологіями.

Упродовж тривалого часу співробітниками СІАЗ
здійснювалась підготовка, видання і поширення на
замовлення владних структур таких інформаційно-
аналітичних продуктів, як «Конституційний процес
в Україні: політико-правові аспекти діяльності»;
«Україна: події, факти, коментарі»; «Соціальні ме-
режі як чинник інформаційної безпеки»; «Резо-
нанс»; «Шляхи розвитку української науки»; «Без-
пека підприємництва»; «Регіони сьогодні» та інших
спеціальних видань.

Останнім часом суспільна потреба в осмисленні
комунікаційних аспектів соціально-політичних
трансформацій, загальних тенденцій розвитку ін-
формаційного простору, зокрема його наукового
сегмента, особливостей функціонування інформа-
ції в мережевому середовищі спричинила розроб-
лення та видання нових інформаційно-аналітичних
продуктів СІАЗ – «Шляхи розвитку української на-
уки», «Соціальні мережі як чинник інформаційної
безпеки», «Проблеми інформатизації» тощо.

Етапи становлення СІАЗ до 2006 р., спочатку – як
відділу інформаційно-аналітичного забезпечення ор-
ганів законодавчої, виконавчої та судової влади, а з
1995-го, після ухвалення Бюро Президії НАН Украї-
ни відповідної постанови, – як Служби інформацій-
но-аналітичного забезпечення органів державної вла-
ди [7], були детально проаналізовані та охарактеризо-
вані беззмінним керівником Служби, доктором істо-
ричних наук, професором В. М. Горовим [1], який ок-
реслив шляхи адаптації СІАЗ до впровадження інтер-
нет-технологій, переведення виробничих процесів на
безпаперову основу; залучення нових замовників
продукції СІАЗ; розширення спектру проблематики
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досліджень і пов’язане з цим урізноманітнення асор-
тименту інформаційно-аналітичних продуктів.

Сьогодні специфіка роботи СІАЗ зумовлюється
стрімким розвитком мережевих технологій, наро-
щуванням наукоємності інформаційної продукції,
активізацією процесу суспільної модернізації, по-
силенням глобальних інформаційних впливів та
пов’язаними з цим загостренням інформаційного
протистояння і необхідністю вироблення ефектив-
них інструментів (методик, інструкцій, інших
алгоритмів) протидії інформаційній агресії.

Характерними ознаками нинішнього періоду
розвитку Служби стало активне використання в її
діяльності інформації соціальних медіа; забезпе-
чення інтернет-присутності Служби – розроблен-
ня і створення веб-сайта та інтернет-представ-
ництв СІАЗ у соціальних мережах; просування на-
укового та інформаційно-аналітичного продукту в
мережевому середовищі.

Сучасний розвиток Служби інформаційно-аналі-
тичного забезпечення органів державної влади
відбувається у руслі передових тенденцій інфор-
маційно-аналітичного обслуговування аналогіч-
них структур кращих бібліотек світу. Сьогодні 
СІАЗ спільно з іншими аналітичними підрозділа-
ми НБУВ – Фондом Президентів України, Націо-
нальною юридичною бібліотекою – функціонує у
складі Центру дослідження соціальних комуніка-
цій, створеного у 2017 р.

Враховуючи посилення інформаційного склад-
ника в сучасних суспільно-політичних конфліктах,
можна стверджувати, що отримані СІАЗ результа-
ти науково-аналітичних досліджень сучасних ін-
формаційних процесів створюють надійне науко-
во-методичне підґрунтя для вироблення ефектив-
ної державної політики у сфері забезпечення наці-
онального інформаційного суверенітету. Вони мо-
жуть розглядатися як наукоємні бібліотечно-ін-
формаційні продукти, покликані сприяти ухвален-
ню ефективних управлінських рішень.

Широкий спектр суспільно-політичних проблем,
що перебувають у центрі уваги співробітників
Центру, досвід опрацювання інформаційних мате-
ріалів різних форм і жанрів (включно з електрон-
ною інформацією), різноманітність інформаційно-
аналітичних послуг, котрі надаються користува-
чам, науково-методичні напрацювання, спрямовані
на підвищення ефективності інформаційно-аналі-
тичного обслуговування, проведення роботи з вив-
чення запитів на інформаційно-аналітичні послуги
та гнучке реагування на ці запити дають підстави
визначати аналітичні підрозділи НБУВ як ефектив-

них навігаторів політико-інформаційних потоків у
суспільному сегменті управлінської діяльності.

Участь НБУВ у продукуванні й ефективному вико-
ристанні фахових знань у галузі інформаційної, біблі-
отечної та архівної справи пов’язана з її функціону-
ванням як науково-інформаційного центру, що прово-
дить комплексні дослідження питань бібліотеко-
знавства, бібліографознавства, книгознавства, джере-
лознавства, документознавства, архівознавства, біо-
графістики, кодикології та кодикографії, історії книж-
кової культури, інформатики, соціальних комуніка-
цій, збереження, консервації і реставрації документів;
методології, методики й організації створення націо-
нальної бібліографії України, повних бібліографій до-
кументів національних меншин України; формуван-
ня і збереження національного бібліотечного фонду
України; удосконалення бібліотечно-бібліографічної
класифікації, каталогізації; розвитку комп’ютерних
технологій інформаційно-бібліотечної діяльності [4].

На базі НБУВ сформувались і успішно розвива-
ються наукові школи О. С. Онищенка, Л. А. Дубро-
віної, Г. І. Ковальчук, В. М. Горового, традиції яких
забезпечують високий рівень підготовки наукових
кадрів за спеціальностями 27.00.03. – Книгознав-
ство, бібліотекознавство, бібліографознавство та
27.00.02. – Документознавство, архівознавство.
Створенню умов з виявлення, вироблення та ефек-
тивного використання галузевих знань, розвитку
професiйного потенцiалу інформаційної, бібліо-
течної та архівної справи сприяє функціонування
на базі НБУВ відкритої 1993 р. аспірантури та ді-
яльність двох спецiалiзованих вчених рад із захис-
ту кандидатських i докторських дисертацiй, орга-
нізованих в НБУВ у 1993-му та 2010 р. Бібліотека
також є базою для проходження практики студен-
тами спеціальності «Інформаційна, бібліотечна та
архівна справа» вищих навчальних закладів Києва.

Ефективною платформою наукової комунікації в
галузі бібліотечної справи є наукові конференції, се-
мінари, круглі столи, читання, що організовуються
НБУВ. Обмін досвідом, фаховими знаннями, диску-
сії в процесі підготовки наукових кадрів, проведення
різних наукових заходів спричиняють синергетич-
ний ефект, сприяють у підсумку генеруванню нових
ідей та започаткуванню нових напрямів досліджень.

Отже, в контексті створення умов для продуку-
вання й ефективного використання фахових знань у
галузі інформаційної, бібліотечної та архівної спра-
ви НБУВ виступає вузлом наукової комунікації на
основі мережевих зв’язків соціально-психологічно-
го характеру, які вибудовуються в процесі безпосе-
редньої, прямої комунікації і проявляються у вигля-
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ді особистих професійних контактів, зв’язків, що
утворюються між окремими науковцями і праців-
никами у трудових колективах та між колективами.

Формалізації неявних знань та інформації, що з’яв-
ляються в результаті такої комунікації, їх поширенню
і впровадженню в бібліотечну практику сприяє науко-
во-видавнича діяльність НБУВ і вибудовування зв’яз-
ків інформаційно-телекомунікаційного характеру: ви-
дання наукових монографій, науково-теоретичного та
практичного журналу «Бібліотечний вісник» (з
1993 р.), низки збірників наукових праць: «Библиоте-
ки национальных академий наук: проблемы функцио-
нирования, тенденции развития» (з 2000 р.), «Наукові
праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вер-
надського» (з 1998 р.), «Рукописна та книжкова спад-
щина України: археографічні дослідження унікальних
архівних та бібліотечних фондів» (з 1993 р.), «Україн-
ська біографістика» (з 1996 р.), «Українсько-македон-
ський науковий збірник» (з 2005 р.), «Слов’янські об-
рії: збірник наукових праць» (з 2006 р).

Діяльність НБУВ щодо створення умов для проду-
кування й ефективного використання фахових знань у
галузі інформаційної, бібліотечної та архівної справи
порівняно з іншими напрямами участі бібліотеки в ор-
ганізації управління знаннями відбувається найбільш
комплексно, із формуванням мережевих зв’язків як ін-
формаційно-телекомунікаційного (наприклад, у виг-
ляді доступу до матеріалів періодичних фахових ви-
дань, монографій, бібліографічних ресурсів тощо),
так і соціально-психологічного характеру (наукові
конференції, круглі столи, семінари і т. п.). Сьогодні на
часі – вивчення і впровадження цього досвіду НБУВ в
напрямах створення умов для формування когнітив-
ного підґрунтя різнорівневої управлінської діяльності,
а також виявлення, збереження, продукування знань,
необхідних для зростання інтелектуального капіталу
української нації. Доповнення комунікації, що
здійснюється за допомогою інформаційно-телекому-
нікаційних технологій в Інтернет-середовищі, форму-
ванням реального (офлайнового) бібліотечного інфор-
маційного простору соціально-психологічного харак-
теру (організація семінарів для представників органів
державної влади, громадських обговорень, міждис-
циплінарних конференцій, ділових ігор, брейн-рингів,
мозкових штурмів тощо), в якому можлива безпосе-
редня комунікація між різними експертами, представ-
никами органів державної влади і громадських органі-
зацій, фахівцями з різних галузей знань, бібліотечни-
ми працівниками, сприятиме підвищенню ефектив-
ності участі НБУВ в організації управління знаннями,
розкриттю її інформаційно-комунікаційного потенціа-
лу, формуванню середовища, сприятливого для гене-

рування та використання нових знань, їх подальшої
трансляції від покоління до покоління.

Отже, напрями участі НБУВ в організації управ-
ління знаннями дають підстави визначати її як су-
часний інфополіс, науково-інформаційний центр,
що бере участь в організації управління знаннями
шляхом створення умов, сприятливих для зростан-
ня інтелектуального капіталу української нації, ви-
явлення, створення, поширення знань, необхідних
для її життєдіяльності, надання доступу до таких
знань; створення когнітивного підґрунтя управлін-
ської діяльності, виявлення, ефективного викорис-
тання та вироблення знань, необхідних у процесі
ухвалення рішень; організації умов для продуку-
вання й ефективного використання фахових знань
в галузі інформаційної, бібліотечної та архівної
справи. Напередодні 100-річного ювілею НБУВ
досвід діяльності інституції засвідчує її здатність
успішно адаптуватися до реалій трансформаційно-
го періоду, давати ефективні відповіді на суспільні
запити в умовах переходу до суспільства знань.
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Висвітлюється досвід упровадження бібліотечних класифікацій Універсальної десяткової класифікації (УДК), Бібліотечно-
бібліографічної класифікації (ББК) у практику роботи бібліотек України. Наголошено на значних працевитратах переіндексації
документів, на необхідності організації чіткої координації, належного методичного, фінансового і кадрового забезпечення 
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VERNADSKY NATIONAL LIBRARY OF UKRAINE AS THE SCIENTIFIC AND INFORMATION CENTER OF THE ORGANIZATION OF KNOWLEDGE MANAGEMENT

The functioning of Vernadsky National Library of Ukraine as a scientific information center of knowledge management is substantiated. The directi-
ons of the library’s participation in knowledge management are outlined and characterized. Approaches to the establishment and complex use by the lib-
rary of network communications of information and telecommunication and socio-psychological nature in the formation of an environment conducive to
the generation and use of new knowledge, their subsequent transmission from generation to generation are revealed.

K e y w o r d s: Vernadsky National Library of Ukraine, national library, knowledge management, knowledge resources, scientific and analytical ac-
tivity, SIAZ.

Стаття надійшла до редакції 26.03.2018 р.

провадження Універсальної десяткової
класифікації (УДК) в Україні (тоді Міжна-
родної універсальної децимальної кла-

сифікації – МДБК) розпочалося ще у 20-х роках
XX ст. МДБК – перша класифікація міжнародного
типу була перекладенена на українську мову і
вийшла друком 1919 р. за упорядкування Ю. Івано-
ва-Меженка, тогочасного директора Книжкової па-
лати [15; 31, с. 202–203]. Українською та російсь-
кою мовами за радянських часів було видано «Де-
сятичную классификацию» (Харків, 1924), «Десят-
кову класифікацію: для масових бібліотек» (1938);

«Таблиці бібліотечної класифікації для масових
бібліотек» (1961); «Таблиці бібліотечної кла-
сифікації для масових бібліотек» (1971) та ін. 

Упровадження десяткової класифікації регла-
ментувалося низкою директивних документів та
супроводжувалося роз’яснювальною, методичною
роботою. Так в «Інструкції про облік та збережен-
ня книжкового майна і обов’язковий мінімум
бібліотечної техніки для всіх бібліотек масового
користування» (1934) йшлося, що «книжки та бро-
шури класифікують за децимальною системою»
[16, с. 238]. 

У




